



## Villany gazdasági és háztartási értéke.

Utóbbi időben sok szó esik minálunk a villanyvilágításról, különösen amióta M. Sobota villanyvilágításának kérdése aktualisabbá vált. Még ugyan messze áll a megvalósulástól, de az eddigi megállapodások alapján a ügy abba a stádiumba jutott, hogy a világításról mégis beszélhetünk. Ez is már egy nagy haladás, s csak gazdasági keresztülvitele vár megoldásra. Mégis miután különböző körökben eltérőek a nézetek a villanyvilágítást illetően, helyénvalónak gondoljuk, hogy arról a helyen pár szóval megemlékezzünk.

Egyik célszerű eszköze a modern gazdálkodásnak csak előbbre segítheti az intenzív gazdálkodást, ami csak a létérdek javára írható. Ha egy okos ember nem találta volna fel a vaseket, ma is racionális munkát nem végző faekével szántanók agyagos földjeinket hol pedig igazán még a vakondturások előnyeivel sem vetekedhetne munkája, alapos megművelést földünkön nem végezhetné még ma sem, holott a mai viszonyok mellett első és főfeltelet az, hogy a növényeinknek szűkegelt talajt jól előkészítsük, fejlődését és bőtermését csak úgy tudjuk elérni, ami pedig mai súlyos gazdasági helyzetünk egyedüli kiútja.

Amit vaseke jelent a mai gazdálkodásban, még sokkal többet jelent a modern gazdálkodásban a villany. Ma a villany nem csak a gazdagok fényűzéséhez tartozik. A villany az utolsó évtizedben olyan nagymérvű fejlődést mutat, hogy-mint a vas és acél, kenyér és hus, közszükségletté vált, s a gazdagok palotáiból elért a szegények kunyhójáig, a megértő és haladó gazdák pajtájáig, istállójáig.

Nem szabad oly konzervatívnak lennie a mai gazdának. Fel kell hagyni már egyszer avval az ósdi érveléssel, amikor a viszonyoknak megfelelően át kellene térnünk a modernizáció-

hoz a földművelésnél is, hogy »apámnak sem volt ily számársága, azért mégis gazdálkodott«. Az ily érvelés már idejét multá. Mert hát ezen egyszerű oknál fogva ma sem kellene vaseke, szánthatnánk mint apáink is tovább felfelé. Csak hogy a mai nehéz időkben az a főcél, hogy földjeinket minél olcsóbban művelhessük még is minél több hasznot hozzunk ki belőle, hogy a nehéz terheket annál könnyebben viselhessük el. Ezt nagyban segíti elő a villany használata.

Villanyt elsősorban világításra használjuk, amely világítást úgy olcsóságánál, mint tisztaságánál fogva, nemkülömben célszerűségénél semmi más világítás felül nem mulhat. Nem kíván külön kezelést, megkíméljük a lámpa-üveg tisztítást, nem fejleszt egészségtelen gázokat, ami pedig a petroleum vagy más fajta világításnál minden kelemetlenül fennáll. Megnyomsz egy gombot, s fényben uszik a szobád; éjjel az udvart minden pillanatban fénybe boríthatod mihelyst hallasz egy kis zörejt; nem félhetsz attól, hogy a tolvaj furkósbottal fejbe ver, ha körül nézni mégy az udvarban, nem kell félni, hogy felrobban a lámpád és felgyujtod a házad, stb., stb.,. Szóval célszerűbb és okosabb találmány a villanynál még nem eszeltek ki, többi újabb találmányt már mind csak ezen az elven alapul, vagy ennek igénybevételével használható. Ennek a világításnak nem árt a szél, nem az eső, vihar vagy hó, melegség vagy a nagy hideg, ez a maga dolgát végzi mint a

pontos óra, mely pontosan mutatja az időt. Nem tűzveszélyes, ha jól van szerelve, tehát bárhol az istállóban vagy szénapadiáson is biztosan felszerelheted.

Mindezen előnyei mellett pedig a villanyvilágítás a legolcsóbb minden más világítással szemben. — Átlagos ára a villanyerőnek világítási célokra egynegyed dinár egy gyertyafényű lámpától havonként. 16-gyertyafényű körte tehát havonként 4, vagyis évente 48 dinárba kerül. Az ily körte, ha évente 400 órát ég, elhasznál 8 kilovatt áramot. Ha már most árammérő szerint kell fizetni az elfogyasztott áramot és mondjuk, hogy kilovattjéért 4 dinárt kellene fizetni is, akkor a 16 gyertya fényű lámpa évi költsége 400 órányi használat mellett évente 32 dinárba kerülne. Ez azonban lényegesen apadna a tervbevett M. Sobota város szerződése szerint, mert az árak kilovatttonként lényegesen alacsonyabbak. De ha a fenti árakat is vesszük alapul, a petroleummal való világítás még ezen számításnál is jelentősen drágább. Petroleum lámpa minden gyertya fény erősség után 5 gram petroleumot fogyaszt, tehát 16-gyertyafény erősségnél 80 gramot, vagyis évi 400 órái világítás mellett 32 kg petroleumot. Miután 1 kg petroleum alacsony számítás mellett is 8 dinárba kerül, ugy ez a világítás évi 256 dinárba kerül, szemben a villany világítással mely ugyan akkorra erős fény mellett, csak 32 dinárba kerül évente.

(Folyt. köv.)

## Elsimult a konfliktus az SHS. királyság és a Vatikán között.

Az S. H. S. királyság és a Vatikán között a Szent Joromos intézet ügyében támadt konfliktus elintéződött. A konfliktus, mint ismertes azért tört ki mert a pápa az intézet jugoszláv igazgatóját felmentette állásától és helyébe egy olasz papot nevezett ki, a

mi Beográdban élénk visszatetszést keltett.

A Vatikán most elismerte az S. H. S. királyság tulajdonjogát az intézethez és egy jugoszláv katolikus papot fog kinevezni az intézet élére. Ezzel a konfliktus elintéződést nyert.

## Tekintetes Konyáry István ur.

Irta: V. A.

(Folytatás.)

Még egyszer főlháborodik ugyan lelke az ellen, a mit elkövetett. A betűk, mint a gyalázat örökké élő tanui emelkednek fel ellene. Remegő kezében tartja egy darabig a levelet. Széttépje? Nem, nem tépi szét, csak vánkosa alá dugja. Még él, ne kerüljön az senkinek kezébe.

— Ha meghaltam, nyulj ide fiam, vedd ki.

Mosoly világítja meg az öreg ember sápadt arcát.

— Mindenről gondoskodtam, fiam.

Az ifju nem érti. Azt hiszi, hogy apja félrebeszél.

S az öreg csakugyan oly furcsaságokat beszél össze-vissza:

— A legöregebb fiatokat Istvánnak kereszteltessétek. Ha pedig lány lesz, Marinak, a boldogult édes anyád

nevére. A Fecskét becsüledben tartjátok ha sánta is. Nyulat ugyan nem foghatsz többé vele, hanem annak köszönheted a szép kis feleségedet.

Aztán már igazán félrebeszél. Egy láthatlan leányhoz intézi szavait, a ki nincs jelen.

— Szeresd csak édes leányom, ezt a fiut. A Konyáryak sohasem voltak rossz emberek. Lágy szívünk van nekünk, okos asszony azt formálhat belőle, a mi neki tetszik. Ne ereszd el soha az uradat hazulról. Bor, kártya hamar megárt. Isten áldjon meg beneteket, legyetek boldogok!

S kétszer is kinyutja kezét, mint-ha áldást osztana valakinek a fejére, de a ki nincs ott. Aztán befordult s többet nem hallottak tőle csak lassu mormolást, hörgő fohászt. Az orvos megtapogatta üterét s fejét csóvalta. Reggelre vége mindennek.

Mikor a reggeli világosság besütött az ablakon, a lélek elszállt a kihült testéből.

— A mi rám vár, szegény jó apám, az nyomor, küzködés; holnap talán megtudom, hogy ez a rozzant kis

ház sem az enyém, s elvándorolhatok a nagy világba; hanem azért legyen áldott szerető szíved még porában is.

Megsókolja a halottnak hideg kezét s hosszasan nézi megmervült arcát, mely oly nyájasnak látszik még most is, mintha utolsó óráinak bohó álmodozása még most is oda volna lehelve vonásaira. A multkor fekszik ott gyarolóságaival, előitéleteivel s gyermeked oktalanságáival, míg ő az élő, itt áll a jelen mesgyéjén s illúziók nélkül, egy eltévesztett élet reménytelenségével tekint a jövőbe.

(vége.)

## Kikötőben.

Égő homlokomat  
Kebeledre hajtom, —  
— Megpihen a csolnak  
A virágos parton.

Elhagytam az örvényt,  
Elhagytam a szírtet,  
Lenge hullámain  
Éveztem a hitnek . . .

## Mekkában királlyá kiáltották ki a sziriai felkelők vezérét.

A lapok Beiruthból azt az értesülést kapták, hogy Ibn Sand, a sziriai felkelők egyik vezére; aki néhány nap előtt Djeddából Mekkába utazott ott királlyá proklamáltatta magát.

A vahabiták szultánja, Közép Arábia új királya, most hatvan éves. Mint kis gyermek, nyolc éves korában atyával együtt menekülni volt kénytelen és Koweit sejkjének kegyelméből élt, akihez Ibn Resid emir elől menekültek. Néhány évvel később Ibn Sand már az emir ellen harcolt és nyílt csatában megölte. A török ellen kitört háboruban Ibn Saudnak már nagy szerepe volt és 1921-ben amektálta a halaili tartományt, amelynek emirjét a hasimiták és Hussein király segítették, mignem 1924-ben Ibn Saud legyőzte őket és Mekkát is elfoglalta.

Ibn Saud királlyá proklamálása nagyon nyugtalanítja a franciákat.

A német szociáldemokraták nem vesznek részt a kormányban.

A szociáldemokrata párt intőbizottsága kedden ülést tartott. Elhatározták, hogy a párt nem vesz részt a kormánykoalícióban.

Cuzat őrizetbe vették.

Cuza egyetemi tanárt, — a román antiszemita vezérét a Bukarest—Csernovic-i gyorsvonaton feltartóztatták és őrizetbe vették. Az őrizetbe vétel oka ismeretlen.

Landsay lesz az új berlini angol nagykövet.

Lord D'Abernon berlini angol nagykövet utódán Chamberlain külügyminiszter sir Ronald Landsay-t szemelte ki, aki 1924 óta konstantinápolyi nagykövet.

És nem törte össze  
Sajkám a zátony!  
Vészes tengerekre  
Többé nem is vágyom!

Kikötőbe értem . . .  
Le a vitorlákat!  
Horgonyt is vetek, míg  
Zivatar nem támad.

Sajkám hű szerelmed'  
Rózsalánca tartja, —  
Gyöngyöt szedni járok  
A gyöngykgagyolós partra.

Szíved, e kincsbánya,  
Megigézte lelkem'—  
Boldogságon drága  
Cyémániját itt leltem.

Szemeidből ragyog  
Rám a bölcsék köve . . .  
— Életemen által  
Nem is vágyom többre!

H. D.

## Glászi—Hirek.

— Napredüvanya v postni slůzbi Napredüvali szo v 2. grupo II. kategorije postna upravnika gosp. Jakob Čuš v Murški Soboti in gosp. Vinko Žgur v Dolnji Lendavi.

— Postni automobil v D. Lendavo vozi od 15. januára 1926 znôvics prék Martjanec ino Dobrovnik. Odhája z M. Sobote, posta, ob 7. uri.

— Nôvi postni in telegráfni urad v Prekmurji. Ministersztvo poste ino telegrafa je dovolilo na usztanovitev postnoga ino telegraficsnoga urada v Mačkovci. Meszto postnega odpravnika bô razpiszano prihodnye dni v „Sluzbenom list“-i direkcije poste ino telegrafa Zacsétek té nôve poste sze bô izvrsila, kak najprvlé mogôcse.

— Velika lôvszka veszelica v M. Soboti sze bôde 1. febr. 1926 obdržála ob 7 vóri zvečer v vszê presztoraj hotela „Dobray“ ino kavarne „Sočič“. Prídejo vküper tékrát vszi lôvci z-céle nase krajine, pa túdi z-szôszidnoga ljutomerskoga okraja prídejo. Prijavili szo sze celô gôszkje z-Stajerske ino Kranjske. Námen príreditve je, da sze lôvci með szebov szpoznamo, ino ednôk posteno lôvszko zabávamo, ka znájo pacs szamo lôvci napraviti. Lôvci pritégnejo v krôg szvoje edinsztvene zabáve túdi publiko, kí príde með nyé. Zátó bôde vszákí, kí príde na tó veszelico, náso zadoszta veszeljá i resznicsne ino postene i tak domácse zabáve, kak nigdi vecs nê. Pricsakúje sze veliko tájlemánye.

— Iz Indije príde na lôvszko zabávo v Murško Sobotu dne 1. febr. 1926 prorokica, kí bo posztavila szvoj sator ino vszákomi kí bô 'zelo, povédala nyegovo pretekloszt i nyemi prorokúvala bodôcsnoszt. Poszebnó dnez, gda 'zivémo hitro in cslovek nema prevecs csasza, da szi naj premisláva, kak naj zasztávi szvoj sztopáj da nyemi naj bôgse ide je velike znamenitoszti, da pozna szvoje bodôcsnoszt. Sztem szi priszpamo vnôgo trüda i szkrbí ino pomágamo v vázni pítanyaj. Zátó naj nihcse ne zamüdí priti na lôvszko zabávo, csi sto scsé pôleg zabáve szpoznati túdi szvoje bodôcsnoszt.

— Sztrükovszka domácsa godba, kí je nasemi lüdszti na Szilvesztrovo, gda je prvics prinasz igrála, tak vugájala, bo igrála túdi na lôvszko zabávi v M. Soboti 1. febr. 1926. Pôleg toga bô túdi harmonikás iz Bodonec, od steroga sze szplosno csüje,

da je pravi umetnik (művész) v igranyi na harmoniko.

— Ecse vnôgo drügi szkrivnoszti sze bô vidlo na lôvszki veszelici, stere pa ecse za zdá nescsemo ovaditi Pozovémo pa li vszakoga, kí szi 'zeli reszan práve i neprisziljene zabáve, da príde na tó lôvszko príreditev v M. Sobotu.

— Premesztsen je iz Sobocskoga glavársztva v Ptuj g. Anton Svetina.

— Pomožna akcija za poplavlence v M. Soboti. Veliki 'zupán za Mariborszko oblászt je doszémao za poneszrecsence od povôdni 116 jezero Din podpore nakázao. Té dni je znôvics nakázao 300 jezero Din. držávne podpore. Daszi rávno tá podpora nê velika i nesztóji v nikaksoj primeri z narejenov skodov, szo vszi prízeteti goszpodi vel. 'zupáni za vsza nyegov dobrodár zahváni Kak nam je znáno sze je g. vel. 'zupán od zacsétka neszrecse intereszirao za poneszrecsence. Kak csüjemo, bôde tá podpora raztálana með té szirnáke. Pri toj priliki morcso poszebi prav zahvalno omeniti darotivnoszt tak domácsega, kak prebiváisztvo na ono sztrán Móre, kí szo sze tak priszrcsno vtalali (tekmovali versenyeztek) z obdarüvanyom. Poplavlenci szo dobili 'zavis ino oblieko tak, ka je mednyimi véksi tao szploh priszkrbleno.

— Érvénytelen a lyukas pénz 112. számu hiv. lap 376. sz. rendelete szerint: Minden pénznem, mely bármí okból lyukas, elveszti pénzbeli értékét s megszűnt törvényes fizető eszköz lenni. Ázért sem állami sem autonóm pénztárak sem pedig magán személyek iij lyukas pénznemet ne fogadják el mint pénzt. — Állami és autonóm pénztárak, kiknek ily pénz fizetésül adatnék semmisítsék meg úgy, hogy lyukaszák át s így megsemmisítve adják vissza a tulajdonosnak.

— Árvizkárosultak felsegélyezése M. Sobotában. Maribori kerület főispánja eddig az árvizkárosultak részére 116 ezer dinárt ntalt ki. A napokban további 300 ezer dinár állami segélyt utalt ki, mely a M. Sobotai károsultak közt lesz szét osztva. Habár ez a segély nem nagy, s nem áll arányban az óriási kárral, mégis a károsultak összesége csak hálával tartozik a főispán urnak. Mint azt jól tudjuk, a főispán ur kezdettől fogva élénken érdeklôdött a károsultak iránt. — Ez alkalommal különös hálával kell megemlékeznünk úgy az itteni

mint a murántuli lakosság odaadó támogatásáról, kik az adakozásban mintegy versenyeztek. A károsultak sok élelmiszert és ruháneműt kaptak, melyek közt sokan e tekintetben teljesen el vannak látva.

— A murska-sobotai önk. tüzoltó egyesület február hó 6-án fogja megtartani táncmulatságát a Dobray szálloda összes termében.

— Posta és táviró állomás engedélyeztetett Macskovcén, mely állomásra a pályázat rövidesen ki lesz írva a „Posta és távirda hiv. közlönyében“.

— M. Sobotai ev. nőegylet jan. 10-én az egyesület fennállásának 25 éves jubileumára rendezett ünnepély s azt követő mulatság úgy erkölcsi mint anyagi tekintetben a legfényesebben sikerült. Popp Fülöp zagrebi ev. esperes, Sostaréc és Tarczay ev. lelkészek a templomban tartott szónoklataival pedig a közönség teljesen meg volt hatva.

— M. Sobotai villanyvilágítás ügyével a községi tanács pénteken újból foglalkozott. Lapzártakor az eredmény még ismeretlen.

— Uj klerikális (Klekl) lap — magyarul! A Klekl féle klerikális párt végre magyarul is megtanult. „Népujság“ cím alatt teljes magyar lapot idított, hogy ne a magyarok érdekét szolgálja hanem ezen cím alatt a magyarokat tértítse — a saját érdekében. Hány lesz vajjon ki fel ül nekik?

## SPORT.

### NOGOMET.

#### POZIV.

Vsem članom-igralcem S. K. Mura in vsem onim, dosedaj nečlanom, ki bi hoteli igrati nogomet. V nedeljo dne 24. januarja 1926 vrši se sesfanek vseh igrancev pa tudi onih, ki se hočejo v tekočem letu prijavití kot igralci v zadnji sobi kavarne Meolic ob 1 uri popoldne. Na tem sestanku se pogovorimo o perečih poslih nogometne sekcije, traainingih itd. Príde vsi ki se zanimata za nogomet.

Načelnik.

#### FELHIVÁS.

az S. K. Mura valamennyi tagjának, valamit mindazoknak, akik eddig még nem tagjai az egyesületnek, de a labdarugás játékon szándékoznak résztvenni.

F. évi január hó 24 én d. u. 1 órakor Murska Sobotába a Meolic-féle káveház hátulsó ter-

mében gyűlés tartatik a tagok és azon egyének jelentében a kik a játékon részt akarnak venni. Ezen a gyűlésen megbeszélés tárgya lesz a labdarugó szakaszok égető ügye, a jövő idényre férfiak összeállítása és a labdarugó szakaszok szabályainak megállapítása.

Jöjjenek valamennyien, a kiket a labdarugás játék érdekl.

Elnök.

## KINO

v Murški Soboti.

V NEDELJO 17. januára  
popoldne ob 3, zvečer ob 8 uri

### Pustolovina jedne noči

u 6 činova.

U glavni ulozi:

## Harry Piel

VSTOPNINA: Gornje lože 12 Din.,  
spodnje lože 10 D., in II. prost 5 D.  
Lastnik kina GUSTAV DITTRICH.

### Köszönetnyilvánítás.

A murska-sobotai evang. nőegylet ezuton mond hálás köszönetet az önk. tüzoltó egyleinek, hogy a jan hó 10-én megtartott jubileumi ünnepségen megjelenésükkel annak fényét emelni s a rendet fentartani sziveskedtek. — Ugyancsak e helyen mondunk köszönetet a rendező uraknak s mindazoknak, a kik felülfizetni szivesek voltak.

## Odá sze skedjen

obsztojécsi z-dvé pármí edne kléti i z-húte, z-steroga sze sesztéro hrambe léko narédi — sze po fál cení oddá. Vecs sze zvê pri : I. SÁVEL krcsmári v Csernelvaci.

HIRDESSEN A

„MŰRSZKA KRAJINÁ-BAN“

VELIKA LOVSZKA VESELICA dne 1. febr. 1926.

